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Vorbemerkungen

Das Lésungsheft enthalt die Losungen der Schulerauftrage und
Aufgaben des Lehrbuches

Mathematik, Klasse 8 (Titel-Nr. OO 08 10 - Ausgabe 1986).

Dabei wurden Konstruktionsaufgaben nicht und Beweisaufgaben
nicht in jedem Fall bericksichtigt. Bei Anwendungsaufgaben wurde
aus Grunden der Platzersparnis auf den Antwortsatz verzichtet.

Fur Aufgaben, die eine gréBere Anzahl von Zahlen als Ergebnis
zulassen, wurden im allgemeinen Lésungsvorschlége unterbreitet,
die mit der Zeile eingeleitet werden: “"Die folgenden Zahlen ent-
sprechen der Aufgabenstellung." Auf diese Weise wird dem Lehrer
die Méglichkeit gegeben, bei der Besprechung derartiger Aufgaben
in der Klasse schnell auf einige L6sungen zurickgreifen zu
konnen.

Nicht 1lésbare Aufgaben treten im Lehrbuch hin und wieder mit
voller Absicht auf. Im Lésungsheft wurde in diesen Fallen die
Abkirzung "n.l," (nicht lésbar) oder aber eine knappe Erklérung
eingefigt. i

Gelegentlich finden sich im Lésungsheft auch Rechenablaufpléne,
mit denen die Tastenfolge beim Einsatz des Taschenrechners ange-
geben wird. Dabei wurde natirlich der Schulrechner SR 1 bevor-
zugt beriicksichtigt, jedoch gibt es auch einige Hinweise fur
solche, die nicht Uber eine Vorrangautomatik verfigen. Bei die-
sen Ablaufplénen wie auch bei der Angabe von Losungen, die mit
Hilfe von Taschenrechnern ermittelt wurden, wurde die jeweilige
Rechneranzeige in eckigen Klammern angegeben. Auch die Rechner-
anzeige von Zwischenergebnissen, die fur die Kontrolle da; vom
Schiler eingeschlagenen Rechenweges von Interesse sein kénnte,
wurde im Lésungsheft mitunter erfaBt. (Dabei sollte man bedenken,
daB mitunter durch unterschiedliche RrRechenwege wie auch durch -
Rundungen der Zwischenergebnisse bei der Rechneranzeige gering-
figige Abweichungen auftreten konnen. Diese Unterschiede be-
einflussen aber nicht das sinnvoll gerundete Endergebnis.)



Rechneranzeige und Resultate geben auch AufschluB dariuber, wie
die Gestalter des Lésungsheftes die Anwendung der Regeln beim
Arbeiten mit Néherungswerten sehen. Die Rundungen, die beim Auf-
treten von MeBwerten oder von Ndéherungen im Zusammenhang mit -
unendlighen Dezimalbrichen vorgenommen wurden, basieren auf den
Regeln fur das Rechnen mit Naherungswerten, die in Klasse 6
eingefihrt wurden.

i Die Redaktion



A Arbeiten mit Vvariablen

rerneinheit A 1: Zur Wiederholung

o1a)x+y 12; - 28; - 15 d) x - y|- 108; - 245; 36
b) x =y | 24; - 42; -9 ) x ty| -3 -5 4
c) y-x |- 24; 42; 9 f) y ¢ x|- é; - é; %

02 a) 34,61 b) - 0,339 c) 23,2 d) 213,3
e) - 37,31 f) - 0,674 g) 115,11 h) 90,24
1) - 48,26 k) 0,0497 1) 1,2 m) - 26,4
n) 24,525774 o) 24,525774 p) 306,25 q) 6,25
r) 126,5625

Hinweis fur r: In Klasse 7 wurde noch nicht der Speicher
des T henrech s behandelt, so daB die Schiler bei

Ver dung des Tasch h s SR 1 (also eines Rechners
ohne Klammertasten) i.a. zuerst die Klammer berechnen und
das Ergebnis 3,2 notieren werden. Alsdann rechnen sie
folgendermaBen weiter:

405 [:]32[=].

al 10.62 [x] 481 [+] 354 [=] 0.65 [=](22:2] oder
10,62 [+] 354 [x] 4.81 [=] 0,65 [-]122.2] .

Dariber hinaus verbleibt ohne Anwendung des Speichers, der
zu dieeem Zeitpunkt noch nicht eingefilhrt ist, die umsténd-
liche Méglichkeit, zuerst das Produkt 3,54 < 0,65 mit dem
Rechner zu ermitteln, sich das Zwischenergebnis zu notieren
und dann weiterzurechnen, also das Produkt 10,62 . 4,81 zu
bilden und dies durch das notierte Ergebnis, némlich durch
2,301, zu dividieren.

o1 o[]o[Fe[[Ja 5] oser o[e[]0[]s[3]
o 4 Ralf berechnete 5 + 7 « 3 und Beate (5 + 7) « 3 .
(Ralfs Rechner hat Vorrangautomatik, Beates Rechner nicht.)

w



°5a) 22[+] 12 E”E7E](23a.l
b) 53 19 [=][x] 9[=]i64n]

°6a) 23[x](529.1 oder 23[x][<]
oder  23[x] 23 [=]

b) 4,796

o 7 a) Rechner mit Vorrangautomatik leisten die Aufgabe nach

folgendem Ablaufplan: . E g E’[ 751
b) 3 [x] 5 [=][x]r2251

o8 0,5; 0,1; 0,2; 0,25; 0,125; 3,3333 -01 (d.h. 0,33...);
E 0; 2

09 7915 [-] 779 [ |[lgd[x] 310 [=]rzasn

1. a) - 3,5<2,9 b)-26,7<1,5798 <¢c) -6 738> - 7 683

2, a) 14 b) - 22 c) - 12 d) 12 e) - 72
f) =75 g) =104 h) - 15 i) =22 k) 7
3. a) 60 b) - 160 c) 49 d) 246 e) - 6
f)y 7 g) 17 h) - 5,6 1) - 11
4, a) falsch; denn = 5 + 17 = 124 = 12 b) wahr
€C) = 6 - 18 =-24+4 24 d) = 70 - 120 = - 190% - 50
e) wahr f) = 25 + 10 = = 154 15 g) wahr

h) (= 3) * 15 = - 45 4 45
5. a) falsch; denn (- 7) + (= 9) = 634 - 63
b) 77 : (= 11) = « 7% 7 c) wahr
d) (=48) : (-6) =8% =8 ) 7=3.5u==84%20
f) 3 .54+ 42193427












































































































































































































